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1) Entwickeln Sie 1 in einen Dualbruch.

2) a) In einer zehnkopfigen Kommission habe jedes Mitglied eine Stimme. Wieviel
mogliche Mehrheiten (Teilmengen von mindestens sechs Elementen) gibt es?
1 2
b) Zeigen Sie allgemein: In einer 2n—kopfigen Kommission gibt es 3 (22” — < n))
n
Moéglichkeiten der Mehrheitsbildung.

3) Bei einem Festakt sollen sechs Reden gehalten werden. Dafiir stehen vier Regierungs-
und vier Oppositionspolitiker sowie zwei Biirgerrechtler zur Verfiigung; jeder darf
hochstens eine Rede halten.

a) Wieviele mogliche Rednerlisten gibt es?
b) Wieviele gibt es, wenn jemand von der Regierung die erste Rede halten soll?

c) Wieviele gibt es, wenn mindestens ein Biirgerrechtler sprechen soll?

4) Untersuchen Sie, ob folgende Mengen ein Infimum, Supremum, Minimum oder Maxi-
mum besitzen, und bestimmen Sie dieses gegebenenfalls.

a) {2?—z+2|zeR} by {r+ilzeR, 0<az <10}
o) {(-1r+1iineN} d)  {Zl|m,neN}

e) {reR|2*+2x+2>5, <0}

5) Zeigen Sie: Fiir alle n € N gilt:
. +1)\? " (—1)F (n 1
13— n(n b =
Y kE::O ( 2 Y +1\k) n+l

¢) a,=3" —1 ist durch 2" teilbar.

— bitte wenden —



6) Die Funktion f: Z — R geniige fiir alle m,n € Z der Gleichung

f(n)- f(m) = f(n+m)+ f(n—m).
Es sei f(1) = 4.

a) Rechnen Sie nach, dass f(0) = 2 gilt.

1
b) Beweisen Sie durch vollstandige Induktion: — f(n) = 4" + e (n e NU{0}).
c) Zeigen Sie, dass f(n) = 4" + 47" sogar fiir alle n € Z gilt.
7) Die Zahlen a,, n € N, sind rekursiv definiert durch
ap =1, ay=1, pi1 = 20, + 3,1 (n > 2).
Zeigen Sie:
1
Fiir allen € Ngilt a, = 5(3”_1 + (=1)"7h).
8) Bestimmen Sie jeweils alle x € R mit
a) |z —4] = |z + 1 b) |z — 1]z + 3| <3
3
c) T g2 d)  |7T—|r-5]<3

1+ |z



